

鼻子大、嘴唇厚、下巴往前翘、性格暴躁

# 朱元璋患过“肢端肥大症”？



朱元璋在明孝陵的画像与专家发现的小和尚画像对比  
快报记者毛丽萍翻拍

明太祖朱元璋是个给后世留下“相貌疑云”的帝王。有人说他是中国帝王中的第一丑，但也有人说他五官端正，有大富大贵的帝王相。

关于朱元璋的长相，如今，医学专家又提出了一种新的说法。八一医院神经外科的主任詹怀义，在看了朱元璋“丑”的画像之后，根据他的临床经验判断，朱元璋的下巴奇长、厚嘴唇、鼻子大……这些都表明朱元璋很有可能是患上了“肢端肥大症”。

## [医学猜想] 朱元璋是 “肢端肥大”患者？

### 猜想理由1 相貌太丑

“我在明孝陵看到朱元璋的画像后，出于职业的敏感性，第一反应就是觉得这个面容有点不太对劲。”八一医院神经外科主任詹怀义说，“从朱元璋的面容来看，是典型的肢端肥大症患者，鼻子大、嘴唇厚、下巴往前翘。”

专家告诉记者，古人将五岳比之于面部，就是额部、鼻子、下巴及两颧。史书上形容明太祖朱元璋的面相是“五岳朝天”，即面部这五处尤为突出、肥大。而“肢端肥大症”，恰恰是因为脑垂体前叶的腺细胞机能亢进造成的。

这种病的患者一般在30~40岁，手足可变得厚大，脸部增长，眉弓、两颧及下颌（五岳）隆凸，耳鼻增大，牙齿粗疏，唇舌肥大，面貌越来越丑陋。此外还可有佝偻驼背、腰部前凸、皮肤粗糙、性机能亢进等症状出现，连体态也变形丑陋了。

不过詹怀义也表示，单

凭朱元璋的画像还不足以诊断他是否真的患上了“肢端肥大症”，因为这种病的特征不仅仅限于面部，手和脚也会变大。但是从画像中看，朱元璋的手脚并不粗大。

“现今，判断是否患上了肢端肥大症，要通过核磁共振看脑部是否长了垂体瘤。但是，古代医疗水平落后，朱元璋从中年开始脑部是否长了瘤根本无从考证，我们只能通过一些明朝的御医档案来分析朱元璋的病情。”詹怀义说。

### 猜想理由2 中途变相

关于朱元璋的相貌，南京文博界泰斗级人物、76岁的刘维也提出了自己的疑虑，“我在《中国历代帝王录》里发现了朱元璋当小和尚的画像，这张图片中的朱元璋脸盘饱满，五官端正，我就纳闷，朱元璋年轻时候的模样怎么和后来差别这么大？”

“如果这两张画像都是真的，那么，就可以推断出朱元璋在中年时期患上了肢端肥大症。”詹怀义说，一个人患上肢端肥大症，最典型的特征就是脸型发生改变，越来越丑。“我们医院也经

常有这种病人，原本长得挺好看，但是没几年，他们的相貌就像变戏法一样，脸型变长，嘴唇变厚，鼻子变大，牙缝也越来越大。”

### 猜想理由3 性格暴躁

专家告诉记者，朱元璋情绪焦虑，嗜杀成性，而且杀多杀少，完全以他本人的心情变化为转移。那么，这种暴躁的性格是不是也和肢端肥大症有关呢？

詹怀义告诉记者，一个性格暴躁或者情绪不好不一定是肢端肥大症引起的，但是，肢端肥大症的患者由于脑内的垂体瘤压迫到额叶底部的神经，会造成记忆力下降，情绪焦虑。加上随着自己变丑，脾气也会变坏，稍有不顺心就会大发雷霆。

### 专家观点

#### 画像版本太多无法考证

刘维告诉记者，朱元璋的画像版本太多，而且头像的表情、神态、样貌也不一样。关于这些画像的真实性，如今历史学家有很多说法，但目前都无法考证。“对于朱元璋患上了肢端肥大症的说法，我不否定但也不能肯定。”

## 老南京三月三 端出荠菜煮鸡蛋

今天是农历三月初三，老南京就爱在这天吃荠菜。昨天，记者在四方新村的刘奶奶家，就亲身体验了一把老南京制作荠菜煮鸡蛋的全过程。

昨天早上5点，记者特地起了个大早，跟着刘奶奶来到南京近郊的绿地里采摘了一大把新鲜荠菜。绿地里一丛丛荠菜小巧而鲜嫩，只见刘奶奶提着竹篮，熟练地将随身携带的小铲子挖向菜根深处。刘奶奶说，挖荠菜也很讲究，要把它连根挖起来，因为只有带根的荠菜才香。

刘奶奶回到家中，开始演示起来。荠菜煮鸡蛋的做法很简单：荠菜洗干净，将白色小花朵采摘下来，放在纱布里，用力揉碎，再将揉碎的荠菜花和根叶与鸡蛋一同放入锅中熬煮，同时撒上两片姜。大约10多分钟后，一锅清香的荠菜鸡蛋就端上桌了，加了点白糖，扑鼻清香。

刘奶奶说，她的做法是最简单的一种。她小时候，这天吃煮鸡蛋更是讲究新鲜和配料，不仅要配上姜片等调料，还有红豆、红枣等滋补的食材，煮出来的汤汁和鸡蛋更具有药用价值，可以治贫血等症。

见习记者 单纯

## 寒冬帮忙 植保人员“抓不到虫”

快报讯（记者 孙兰兰）清明时节，万物复苏。往年这个时候，园林部门已经开始忙着治理树木害虫，可今年，一些常见的害虫还没有出现。

今年3月份，中山陵园管理局园林处分别在陵园茶场、紫霞湖、音乐台等地安放了12盏黑光灯，诱捕趋光的害虫。可让人没料到的是，今年挂灯20天来，工作人员收了两次虫，第一次收时，茶场附近的黑光灯灯罩内，竟然一只虫子都没有。12盏加起来还不到100只虫。而去年这个时候，山上只挂了6盏灯，收到的虫子都比今年多。市区的行道树也是如此，危害黄杨树的尺蠖和卷叶螟，出来活动的时间比往年足足晚了一个月，数量也比往年要少。

南京市园林科研所的高工戴德渭分析，害虫的数量和气候关系很大，去年冬天持续降雪，很多在泥土下和树干里越冬的害虫幼虫和虫卵被冻死了。

## 生发黑发

### 湘西苗药 疗效才是硬道理

一、见效快：疗程短、治疗时间短。  
二、效果好：生长速度快，头发浓密。  
三、副作用小：系统化治疗。  
四、疗程标准：十天生新发，一周生黑发。  
五、免费先试，无效退款，消除患者心理负担。  
专家咨询热线：02583206908 13585177705

更多详情请登录  
[www.yi-hair.com](http://www.yi-hair.com)点击视频播放

**技术推广，诚招加盟**

招商电话:025-83206908

电话:025-83206908 中央路111号,鼓楼隧道北200米路西(麦当劳旁15,25,31,33,35路公交站)

## E光魔术定位拉皮

首家引进新一代魔术定位拉皮仪，疗效超越了时下市场上任一电波拉皮的单一功能，抗衰老、定位拉皮、美白嫩肤一步到位。

★电波拉皮全新组合，  
★集E光、魔术定位、冰电波拉皮于一体；  
★瞬间拉回十年青春

## (免费体验)

做一疗程送一疗程

同步解决 { 眼袋、眼皱、黑眼圈、鼻沟纹、轮廓松弛下垂、  
肤色暗黄、修复妊娠纹、全身抗衰老等 }

南京中大中医药研究所 地址：南京虎踞南路66-8号 预约电话：68676723

## 中美医疗美容

品质卓越  
韩式风格

灵动 闪耀

## 韩式双眼皮

特色/美容/技术/咨询

☆无痕除眼袋  
留住青春光彩

不需要开刀手术，时间短，双眼皮形态可以保持终身不变，恢复快不影响工作和学习。

采用微创技术祛除肿眼泡，皮肤松弛，三角眼术后硅胶自然翻转，双眼皮效果唯美逼真，年轻漂亮。



官丽华 主任

从医25年  
江苏省首批美容主诊医师  
接诊时间：周一至周日  
每天早9:00至下午6:00  
(QQ在线：843777039)

特效除皱  
特惠 200 元 / 部位

同时开展 双眼皮、隆鼻、膨脸瘦脸、瘦腿、面部提升、丰太阳穴、下巴加长  
加宽、无痕丰胸、减肥、去眼袋、颈纹祛除、祛痘及美容技术咨询。

美丽热线：83248003 85992890 南京市鼓楼区新模范马路9号(司背后路口国电南自对面)